

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年十月廿五 2025年9月16日 星期二 今日8版  
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9845期

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 纵深推进全国统一大市场建设

新华社北京9月15日电 9月16日出版的第18期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《纵深推进全国统一大市场建设》。

文章强调,建设全国统一大市场,是党中央作出的重大决策,不仅是构建新发展格局、推动高质量发

展的需要,而且是赢得国际竞争主动权的需要。我国作为全球第二大消费市场,必须把全国统一大市场建设好,增强我们从容应对风险挑战的底气。

文章指出,纵深推进全国统一大市场建设,基本要求是“五统一、一开放”。“五统一”,就是统一市场基础制度,(下转6版)

## 省委常委会召开会议 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神 周祖翼主持并研究贯彻落实措施

本报讯(福建日报记者 周琳)9月15日,省委书记周祖翼主持召开省委常委会会议,认真学习习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话、向第二十五届中国国际投资贸易洽谈会致贺信等近期一系列重要讲话重要指示精神,研究我省贯彻落实措施。

会议强调,福建是著名的革命老区、中央苏区,具有光荣的革命传统和鲜明的红色基因。要永远铭记革命先烈作出的历史贡献,传承和弘扬伟大抗战精神,赓续红色血脉,传承红色基因,用经得起历史和实践检验的发展实绩告慰先烈。要始终坚持和加强党的全面领导,坚定不移走中国特色社会主义道路,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要始终

坚持高质量发展这个新时代硬道理,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,全方位推动高质量发展,更好地为全国大局挑大梁、作贡献。要始终坚持大团结大联合,巩固和发展最广泛的爱国统一战线,发展全过程人民民主,深入践行构建人类命运共同体理念,最大限度凝聚起共同奋斗的力量。要始终坚持敢于斗争,以越是艰险越向前的精神奋勇搏击、迎难而上,奋力打开事业发展新天地。要积极服务国防和军队现代化建设,持续擦亮福建双拥金字招牌,营造关心国防、热爱军队、尊崇军人的良好社会氛围。

会议强调,要以落实《中国共产党思想政治工作条例》为契机,持续强化理论武装,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,以理想信念教

育为核心,强化“大思政”理念,增强各领域思想政治工作的针对性和实效性,更好统一思想、凝聚共识、坚定信心、鼓舞斗志。要以铸牢中华民族共同体意识为主线,巩固各民族团结奋斗的共同思想政治基础,推动民族工作高质量发展,加快建设中华民族团结进步的重要窗口。要树牢底线思维,克服麻痹思想,认真排查整治安全风险,加强监测预警和会商研判,完善应急预案,维护全省人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

会议强调,要深刻领会人工智能技术发展的新趋势新特点、赋能经济社会高质量发展的方向路径,大力推进人工智能领域实践探索,促进城市、乡村、文化、民生服务等领域数字化智能化,积极开展国际合作,努力推动我省人工智能发展取得新的更大成效。要顺应服务贸易数字化、智能化、绿色化趋势,持续深化自贸试验区、海丝核心区建设,主动对接国际高标准经贸规则,有序推进服务市场开放,推动服务贸易高质量发展。要牢记习近平总书记“福建没有理由不把教育办好”的殷切嘱托,落实教育优先发展战略,谋划好区域教育资源配置,建立同人口变化相协调的基本公共教育服务供给机制,努力办好人民满意的教育。

会议强调,习近平总书记向第二十五届中国国际投资贸易洽谈会致贺信,为我们进一步办好投洽会、在更高起点上推进改革开放,提供了根本遵循、注入了强大动力。要进一步把思想和行动统一到习近平总书记的贺信精神上来,深化产业链供应链国际合作,推动共建“一带一路”高质量发展,在全面深化改革、扩大高水平开放上奋勇争先。要进一步提升投洽会能级效应,持续提高国际化、专业化、品牌化水平,打造“投资中国”的标志性展会和双向投资促进的重要平台。要进一步推动高水平对外开放,稳步扩大制度型开放,推动外贸高质量发展,健全外商投资服务保障体系,促进高水平“走出去”。

会议审议了《关于支持企业加大研发投入加强研发活动的若干措施》。会议强调,要强化企业创新主体地位,千方百计促进人才、技术、资金等创新要素向企业集聚,健全完善多元科技投入体系,完善企业研发经费投入激励政策和机制,激发企业创新创造活力,促进专精特新中小企业发展。

会议还研究了其他事项。

## 市人大常委会向社会公开征集立法、监督和讨论决定重大事项工作建议

本报讯(记者 李白蕾)记者15日从市人大常委会获悉,为编制好我市地方立法工作计划,进一步增强地方人大监督工作和讨论决定重大事项工作的针对性和实效性,市人大常委会决定即日起至2025年10月25日,向社会公开征集市人大常委会2026年度立法工作计划建议项目、监督工作和讨论决定重大事项工作议题建议。

任何单位和公民均可围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神和习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,聚焦全面深化改革、谋划“十五五”规划和中国式现代化福州实践等,选择事关改革发展稳定大局和群众切身利益、社会普遍关注的重大问题提出建议。

立法项目建议应在城乡建设与管理、生态文明建设、历史文化保护、基层治理等四个方面地方立法权限内的事项,提出我市需要制定、修改、废止的地方性法规,包括项目名称,立法依据,立法的必要性、可行性,拟规范的主要内容及其说明;监督工作议题建议应包括议题名称、监督方式、开展监督的必要性和需要解决的主要问题等;讨论决定重大事项工作议题建议应包括决定名称、主要内容,作出决定的必要性等;附上建议人和联系方式。

立法项目建议可寄送至福州市人大常委会法制工作委员会(福州市古田路40号,邮编:350005),或传真至0591-83333198,或发送电子邮件至fzrdfgw@sina.com。

监督工作、讨论决定重大事项工作议题建议可寄送至福州市人大常委会办公厅(福州市古田路40号,邮编:350005),或传真至0591-83333198,或发送电子邮件至fzrdbsc@126.com。

## 电影嘉年华暨惠民消费季 20日启动

### 四大主题玩法带你领略福州魅力

本报讯(记者 燕晓)9月20日,以“电影之城”为主题的电影嘉年华暨惠民消费季将在福州启动。活动聚焦四大主题玩法,即跟着电影去旅游、跟着电影品美食、跟着电影去恋爱、跟着电影去阅读,为市民带来超多福利。

跟着电影去旅游。9月20日至26日,上下杭街区将上演超有料的沉浸式主题巡游。其中,《百年繁华上下杭》精心打造电影节特别场主题巡游活动——演员将以经典剧目角色造型亮相,搭配街区多个电影美陈场景,让市民游客仿佛置身鲜活的片场氛围之中。第十二届丝绸之路国际电影节期间,烟台山码头特别推出“电影+动漫”主题快闪活动,以“沉浸式动漫体验+江景游轮”为核心,打造集游船、餐饮、娱乐于一体的移动动漫文化空间,为公众带来差异化游船体验。

跟着电影品美食。电影节期间,上下杭X3广场的“闽式风味生活节”主题市集是银幕与舌尖深度碰撞的必打卡点。活动以“电影+市集”为主题,联动“杭肆云集”品牌,限时集结闽味食光集、丝路风味集、非遗匠心集等,打造多元化户外美食盛宴。同步联动聚春园、民天等老字号,推出限定风味餐品。此外,达明美食街设计食光入场券、电影主题套餐、露天观影“食”刻、惊喜彩蛋等沉浸式美食电影体验,让市民游客在品尝美食的同时,感受电影艺术的魅力。

跟着电影去恋爱。9月22日至27日晚,上下杭X3广场的露天放映剧场以“心心相印,南北影映”为主题,用经典爱情电影串起一场跨越时空的光影之约。活动特别联动“虎纠囍事”剧场及街区“古厝拾光”旅拍服务,让大家在温柔夜色中感受光影魅力。

跟着电影去阅读。电影节期间,书影漫谈会在采峰别墅·艺文空间举办,聚焦三部由文学改编的经典电影,邀请学者、作家及电影节嘉宾深度交谈,共探爆款作品背后的创作灵感与阅读之趣。“电影+IP书籍阅读”主题活动将在新华书店(安泰店)举办,为公众带来沉浸式电影文化研学体验。同时在闽江之心城市记忆主题书店设置户外放映区和IP书籍专区,让电影艺术与书香文化交相辉映,为市民带来全新的文化体验。

(下转3版)

## 福州港江阴港区 将开通最快中欧航线

### 经北极航行,比苏伊士航线快20天以上

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 施鸿红)记者昨日从福清市港口工作专班获悉,海杰航运(香港)有限公司即将推出中国—欧洲北极快航航线,该航线计划于9月20日挂靠福州港江阴港区。

作为福建省首条直航欧洲的“冰上丝绸之路”北极快航,中国—欧洲北极快航航线开辟了贯通欧亚的新航线,优势显著。从航行时效来看,中国至欧洲全程仅需19天,相比中欧班列快一周左右,较传统苏伊士航线快20天以上,比好望角航线快30天以上,福建与欧洲之间的物流时效将进一步提速。

据了解,该航线挂靠大连—青岛—上海—福州—宁波—弗利克斯托(英国)—鹿特丹(荷兰)—汉堡(德国)—格但斯克(波兰),全面连接中欧核心枢纽。此次航线开通后,将是福州港在国际航线布局上的全新突破,也是福建省打通欧洲港口海上物流新通道的关键一步。

近年来,福清持续优化码头资源配置,拓展海运航线。今年1月至7月,福清累计完成港口货物吞吐量3251.94万吨,同比增长3.89%。其中,元洪作业区完成355.87万吨,同比增长18.38%;江阴港区完成2896.07万吨,同比增长2.35%。

## 省市县三级联动,启动2025年就业政策宣传活动 政策暖人心 就业创未来

本报记者 林晗



我们可以更充分地享受政策红利了。”启动仪式以“政策暖人心、就业创未来”为主题,聚焦高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体,整合省市县三级资源,推出“政策服务包”,涵盖支持企业稳岗减负、就业创业、灵活就业等政策工具。

“我们将通过政策进园区、

进企业、进校园、进社区行动,让政策看得懂、算得清、用得好,真正成为劳动者就业创业的‘指南针’、企业降本增效的‘助推器’。”省人社厅有关负责人说。

启动仪式上,省、市人社局领导还为由各区县就业服务助理员组建的就业政策宣讲队代表授旗。13支就业政策宣讲队将下沉社区、企业、园区、高校,精准对接就业需求。

### 暖心政策温暖就业路

“我们通过推文、视频、海报等多渠道宣传政策,仅免费公交地铁政策就惠及无数毕业生”“外地学子在福州扎根,靠的是实打实的支持”……启动仪式现场,劳务品牌代表、求能力训练营代表、零工驿站代表、企业一线行代表、高校驿站代表和人

大代表分享了就业政策宣传故事。

“政策不是冰冷的条文,而是可知可感的宝贵资源。”刚刚结束求职能力训练的毛梦婕,是福建医科大学基础医学院辅导员,也是福州市“万元生活补贴”政策的直接受益者。“师资培训让我学会把政策利好嵌入日常工作,如今我可以更精准地指导学生用足用好政策。”

在海边长大的李碧贞,通过连江县人社局的零工驿站找到一份处理鲍鱼的工作。“通过零工驿站找到工作后,又申请到失业保险技能提升补贴,参加相关培训。培训后,效率提高了,获得公司认可,这种成长获得感是前所未有的。”李碧贞欣喜地分享道。

(下转2版)